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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 

HIDROGRÁFICA DO RIO FORMOSO 2022 

Aos 30 dias do mês de setembrode dois mil e vinte e dois, às 09horas, o 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Formoso - CBHRF, Jair da Costa 

Oliveira Filho, após verificação do quórum com 28 pessoas presentes, com 18 pessoas 

votantes membros deu início àterceira reunião ordinária do CBHRF do ano de 2022. A 

reunião ordinária aconteceu de forma virtual e gravada com o seguinte link de 

acesso:https://meet.google.com/sbh-zrrk-vsw. Prosseguiu-se com a leitura da Ata da 

reunião anterior, após finalizada a leitura perguntou-se aos membros presentes se a 

mesma deveria sofrer alguma alteração, onde o Sr. Farencena solicitou a correção do 

trecho que se refere a alocação de água junto a ANA e o Sr. Euvaldo dissera que houve 

um engano no seu nome como presença da mesma, solicitando a correção para Evaldo 

onde se lê Euvaldo, após as solicitações a aprovação da mesma foi colocada em votação, 

sendo aprovada por unanimidade. O presidente consultou os membros sobre inclusão de 

novos pontos de pauta, onde o Sr. Euvaldo solicitou como inclusão o posicionamento do 

comitê sobre os trechos dos rios sem elevatórias e com elevatórias (subdivisão) para 

gestão dos rodízios de captação na próxima reunião. O Sr. Farencena solicitou que fosse 

colocado como informe que o mesmo realizou uma vistoria representando o comitê na 

Bacia do Rio Javaés e gostaria de informar aos demais membros o trabalho realizado. O 

Sr. Jair informou aos demais membros que participara de uma audiência pública em 24/10 

sobre a Bacia do Rio Dueré. Dando prosseguimento, a Sra. Juliana Marinho apresentou 

sua Tese de Doutorado intitulada “Cibernética Organizacional para Diagnóstico e o 

Design Governança Multinível dos Recursos Hídricos. O Sr. Jair parabenizou a Sra. 

Juliana pelo trabalho realizado na Bacia do Rio Formoso. O Sr. Farencena pediu retirada 

da inclusão do novo ponto de pauta antes solicitado pelo mesmo devido ao horário. Como 

próximo ponto de pauta o Sr. Jair falou da necessidade de votação a respeito dos Ad 

referendum e os Pareceres n° 002, 003 e 004 elaborados pela Câmara Técnica e 

perguntou aos demais membros se alguém gostaria de fazer algum comentário antes da 

apreciação dos documentos. A Sra. Juliana falou da necessidade de leitura dos 

documentos, onde o Sr. Jair ressaltou que os mesmos foram disponibilizados para todos 
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os membros via WhatsAppe e-mail, mas que colocaria em plenária para votação a 

necessidade de leitura dos mesmos. O Sr. Euvaldo falou da celeridade da reunião e 

devido isso os documentos terem sido repassados com antecedência. O Sr. Jair colocou 

em votação a necessidade de leitura dos documentos, onde o Sr. Aldo, se mostrou 

contrário a leitura visto que os mesmos já foram disponibilizados para os membros. Os 

membros em sua maioria votaram pela não necessidade de leitura dos documentos, visto 

que já foram lidos com antecedência. Visto isso, os documentos foram colocados em 

votação, onde foram aprovados com uma abstenção. Seguindo a sequência de pontos de 

pauta, o Sr. Eduardo do CI-Lago apresentou para todos uma minuta sobre o plano de 

capacitação técnica dos membros e abriu espaço para opiniões sobre os temas para que 

o CI-Lago pudesse iniciar o processo de contratação dos capacitores. O Sr. Jair sugeriu 

que sejam realizados dois cursos até o final do ano e outros dois até abril de 2023 e 

salientou que todos os temas se mostraram importantes. O Sr. Eduardo sugeriu que fosse 

acrescentado o tema “ICMS ecológico” no tópico 09 da minuta. O Sr. Odilon disse não 

achar necessário a inserção de tal tema visto que o ICMS ecológico não é de 

entendimento da população. O Sr. Jair esclareceu sobre os pontos levantados pelo Sr. 

Odilon dizendo que esses cursos servem para qualificar os membros do comitê e disse 

ainda que o tema “ICMS ecológico” é importante pois sempre observa prefeituras e 

sociedade civil atrás de cartilhas informativas sobre o assunto e frisou ser somente mais 

um tema a ser escolhido entre 09 temas. O Sr. Odilon reforçou ser contrário a inserção do 

referido tema devido o mesmo ser uma pauta municipal. O Sr. Eduardo colocou em 

votação os temas propostos, sendo escolhidos os temas 07 e 04 com 08 e 06 votos 

respectivamente. Os temas 08 e 09 ficaram com 03 votos cada e assim os mesmos foram 

colocados como temas reservas caso seja necessária troca futura. O Sr. Eduardo então 

falou que os 04 temas poderiam já serem definidos pois o CI-Lago iniciaria a busca por 

profissionais capacitados para ministrar as capacitações. O Sr. Jair pediu para que se 

tivesse alguém contra a votação dos 04 tópicos se manifestasse, onde não houveram 

manifestações. O Sr. Eduardo agradeceu em nome do CI-Lago e parabenizou o comitê. 

Dando prosseguimento na reunião o Sr. Jair falou que o próximo ponto de pauta seria 

mais um informe sobre a situação jurídica e ações do comitê nesse último período de 
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safra e disse que gostaria que a APROEST fizesse um compartilhamento das 

experiências, todavia não houve manifestação de representantes dos produtores para 

tratar do assunto, em seguida informou também aos demais membros sobre o trabalho 

que está sendo realizado na Bacia do Rio Javaés e de sua importância. O Sr. Euvaldo 

falou do ponto de pauta que trata da subdivisão dos trechos dos rios em trechos com 

elevatória e sem elevatórias. O Sr. Jair perguntou aos demais membros sobre a inserção 

do referido ponto de pauta para a próxima reunião. O Sr. Farencenasugeriu que fosse 

encaminhado a Câmara Técnica para realizar estudo técnico para depois apreciação da 

plenária. O Sr. Jair sugeriu que fosse inserido como ponto de pauta para uma próxima 

reunião a necessidade de dividir os trechos dos rios com e sem influência de elevatórias e 

colocou em votação, onde não houveram manifestações contrárias nem abstenção da 

inserção do tema para próxima reunião, devendo a câmara técnica analisar tal situação. O 

Sr. Farencena comunicou os membros sobre a visita que realizou a convite do Naturatins 

junto com a equipe da ANA no Rio Javaés e que o mesmo se encontra assoreado, não 

havendo alimentação por parte do Rio Araguaia no Rio Javaés, onde a SEMARH, 

Governo do Goiás e ANA estão trabalhando em busca de soluções para o problema.  

Sem mais informes e pontos de pauta a reunião se encerrou as 11 horas e estaAta 

foi lavrada por mim Maxwell Viana Panta – Secretário executivo. 

Lista de presença: 

Estou aguardando a colaboração da SEMARH na pessoa do Sr. Odair a relação dos 

presentes para a inclusão nesta Ata. 

 
Lista de presença: 

1) Aldo Araújo de Azevedo – Semarh – TO 

2) Maria Gorete dos Santos Cordeiro – Semarh – TO 

3) Odair Linhares Mateus – Semarh – TO 

4) Letícia Vieira – Naturatins 

5) João Carlos Farencena – Seinf – TO 

6) Nilza Gutemberg – Prefeitura de Dueré 

7) Geraldo Laimer – Prefeitura de Cariri do Tocantins 

8) Gilmar Mendes – Prefeitura de Formoso do Araguaia 
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9) Leize Espíndola de Caetano Lima – Prefeitura de Araguaçu 

10) Teles Damião – Prefeitura de Araguaçu 

11) André Felipe – Prefeitura de Gurupi 

12) Ilton Oliveira – Prefeitura de Pium 

13) Uderli Paulo da Silva – Prefeitura de Sandolândia 

14) João Ilário Barros Fonseca – Prefeitura de Cristalândia 

15) Waltamy Alves Sobrinho – Associação Filhos do Cerrado 

16) Jair da Costa Oliveira Filho – UFT (Campus de Gurupi) 

17) Odilon Andrade Filho –Associação da Região dos Sete Lagos - 7  Lagos 

18) Evaldo Costa Martins –Distrito de Irrigação Rio Formoso – DIRF 

19) Alfredo Carlos da Silva Júnior – Fazenda Capim Dourado 

20) AniltonBardini de Souza – Fazenda Dois Rios LTDA 

21) Peronete Maria Alves Oliveira –Associação dos Produtores Rurais do Vale do Rio 

Urubu – AVAU 

22) Lorena Gama Teixeira –Cereais Vale do Javaés Agroindustrial S/A 

23) Euvaldo Pinheiro –Sementes Vale do Javaés LTDA 

24) Evandro Ramos Rodrigues – Associação dos  Produtores  do Sudoeste do Tocantins 

- APROEST 

25) Juliana Mariano Alves – Unitins – Convidada 

26) Georthon – CTL 

27) Henrique – CI Lagos 

28) Eduardo Risuelo – CI Lagos 
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